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ЕКС ПЕ РИ МЕН ТА ЛЬ НІ ЗАСО БИ АНА ЛІ ЗУ 
ТА ОЦІН КИ НАУ КО ВОЇ ПРО ДУК ТИВ НОС ТІ

Роз гля нуто особ ли вості нового під ходу до оцінки якості нау ко вих доку мен тів 
алт мет рікс. Наве дено інстру менти для про ве дення алт мет рікс-оці ню вань, окрес-
лено перс пек тиви та пере шкоди вико рис тання алт мет рікс-ана лізу нау ко вцями 
та біб лі о те ками України.

Клю чові слова: алт мет рікс, нау ко мет рія, нау кова кому ні ка ція, від кри тий 
доступ.

У наш час тра ди ційні папе рові видання поволі посту па ються своїм 
елект ро нним ана ло гам. У про цесі ство рення та вико рис тання елект-
ро нної пуб лі ка ції є необо в’яз ко вим друк кін це вого про дукту, оскільки 
її вміст може бути ско пі йо ва ний на елект ро нні при строї корис ту ва чів, 
немає потреби у виго тов ленні інди ві ду аль ного при мір ника, а це дає 
мож ли вість нау ко вим видав ницт вам значно роз ши рити ринок збуту. 
Попер вах елект ро нні жур нали поши рю ва лися виключно в ака де міч ному 
середо вищі, радше як екс пе ри менти з новими кана лами поши рення 
інфор ма ції. Усе змі ни лося в середині 90-х років мину лого сто ліття, коли 
веб ста вав по пуляр ні шим, і кіль кість інтер нет-ко рис ту ва чів у світі різко 
збіль ши лася. Саме тоді великі потужні комер ційні видав ництва, які через 
неми ну чість додат ко вих витрат на початку дуже обе режно ста ви лися 
до аль тер на тив ного елект ро нного видав ництва, заявили про готов ність 
пере вести свої видання в елект ро нну форму та над авати доступ до їх 
змісту на умо вах звич ної перед плати. Сьо го дні біль шість рецен зо ва них 
жур на лів ство рили власні елект ро нні вер сії, а деякі ціл ко вито від мо-
ви лися від папе ро вої вер сії [4].

Вод но час тра ди ційна видав нича модель пере жи ває не най кращі 
часи. Зрос тання цін на нау кові жур нали при звело до змен шення перед-
плати нау ко вих видань біб лі о те ками, а від так і до ослаб лення функ ції 
під тримки нау ко вих дослі джень та неза до во лення читаць ких потреб. 
Пра ців ники уні вер си те тів пере да вали в комер ційні жур нали резуль тати 
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дослі джень, які часто фінан су ва лися за раху нок дер жав ного бюджету, 
разом з авто рсь кими пра вами. Далі видавці про по ну вали біб лі о те кам ці ж 
доку менти, але за неймо вірно велику плату, зму шу ючи нау кові уста нови 
витра чати кошти на при дбання своїх ж ста тей [1].

У від по відь на таку пове дінку комер цій них видав ництв у світі зросла 
по пуляр ність іні ці а тиви Від кри того доступу (Open Access) – прак тики 
над ання необ ме же ного й постій ного доступу до нау ко вих мате рі-
а лів (рецен зо ва них жур наль них ста тей, дисер та цій, нау ко вих моно гра фій, 
роз ді лів книг) через мережу Інтер нет, без кош товно, без ліцен зій них 
обме жень і без пору шення авто рсь ких прав [3]. Ідея над авати без кош-
тов ний і опе ра тив ний доступ до нау ко вих пуб лі ка цій заро ди лася давно, 
але істот ного поши рення не набула через тех но ло гічні обме ження. Вибух 
інте ресу до ідеї Від кри того доступу роз по чався також з 90-х років XX ст. 
завдяки широ кому поши ренню мережі Інтер нет. Пере да вання інфор ма ції 
через мережу від бу ва ється майже мит тєво, що дає змогу швидко отри мати 
доступ до нових знань неза лежно від перед плати [13]. На сьо го дні існує 
два основні канали роз по всю дження доку мен тів від кри того доступу: 
пуб лі ка ція ста тей у рецен зо ва них жур на лах від кри того доступу, які 
забез пе чу ють віль ний доступ до всіх ста тей, та архі ву вання нау ко вих 
доку мен тів уче ними на влас них чи інсти ту цій них веб-сай тах.

По при це, нау кові жур нали, як і раніше, від ігра ють важ ливу роль у 
конт ролі якості нау ко вого змісту. У бага тьох випад ках, роз мі щені у від кри тих 
елект ро нних архі вах попе ре дні варі анти нау ко вих робіт при зна чені для 
мож ли вої пуб лі ка ції в рецен зо ва ному нау ко вому жур налі [3].

За вдяки мережі Інтер нет, учені отри мали зруч ний доступ до вели кої 
кіль кості нау ко вих доку мен тів, які раніше зали ша лися непо мі че ними 
через гео гра фічні обме ження чи еко но мічне ста но вище нау ко вої 
уста нови. Вико рис тання нових інфор ма цій них тех но ло гій значно вдос ко-
на лило пошу ко вий апа рат, спрос тило і при швид шило про цес пошуку, 
дало змогу вче ним охоп лю вати більшу кіль кість дже рел та покра щу вати 
зв’я зок з колегами.

Тим не менш, стрімкі темпи зрос тання обся гів доку ментно-ін фор ма-
цій них пото ків виму шу ють уче них покла да тися на ряд нау ко мет рич них 
показ ни ків для від бору най більш акту аль них та важ ли вих дже рел для 
влас них дослі джень. Най по пуляр ніші з них: H-ін декс, що широко 
вико рис то ву ється в нау ко мет рич ній базі даних SciVerse Scopus видав-
ни чої кор по ра ції Elsevier, та імпакт-фак тор жур налу, який щорічно роз ра-
хо ву ється Інсти ту том нау ко вої інфор ма ції (Institute for Scientifi c Infor-
mation), що нале жить кор по ра ції Thomson Reuters.
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Ін декс Хірша (h-ін декс) обчис лю ється на основі роз по ділу циту вань 
робіт кон к рет ного дослід ника: уче ний має індекс h, якщо h з його Np ста тей 
циту ються як міні мум h разів кожна, у той час як решта (Np – h) ста тей 
циту ється не більше ніж h разів кожна [14]. Одним з голо вних недо лі ків 
h-ін дексу є його залеж ність від три ва лості нау ко вої актив ності вче ного – 
коротка нау кова кар’єра може при звести до недо оцінки робіт уче ного. 
Для того, щоб отри мати цей показ ник потріб ний час на про хо дження 
видав ни чого циклу не лише самого доку мента, що міс тить резуль тати 
дослі дження, а й ста тей, у яких зга ду ва ти меться ця робота.

Роз ра ху нок імпакт-фак тора про во диться за три річ ний період, таким 
чином: IFn = A / B, де: A – число циту вань про тя гом n року в жур на лах, 
що від слід ко ву ються Інсти ту том нау ко вої інфор ма ції, ста тей, опуб лі ко-
ва них у даному жур налі у двох попе ре дніх роках, а B – кіль кість ста тей, 
опуб лі ко ва них у даному жур налі у двох попе ре дніх роках [6].

Як бачимо з фор мул під ра хунку двох по пуляр них нау ко мет рич них 
показ ни ків – резуль тати вимі рю вань зав жди отри му ють зі знач ною 
затрим кою.

Уже в рік пуб лі ка ції статті можуть назби рати достойну кіль кість 
циту вань, які не будуть вра хо вані, напри клад, при під ра хунку кла сич ного 
імпакт-фак тора жур налу. Щоб пока зати наскільки акту альні роботи, 
опуб лі ко вані в нау ко вому жур налі, і як швидко про них стає від омо 
у світі науки, вико рис то ву ється Immediacy Index (індекс опе ра тив нос ті), 
що пуб лі ку ються щорічно в Journal Citation Reports. Роз ра хо ву ється 
він як спів від но шення кіль кості циту вань ста тей жур налу, отри ма них 
у пев ному році (A), до сумар ної кіль кості ста тей, над ру ко ва них у жур налі 
цього ж року (B): 2011 immediacy index = A/B [15].

Поки це най швид ший у під ра хунку показ ник, який може нам запро-
по ну вати кла сична нау ко мет рія. Однак у час інтер нет-тех но ло гій, коли 
роз мі ще ний у мережі доку мент мит тєво стає доступ ним у будь-якій точці 
зем ної кулі, такий показ ник, незва жа ючи на свою назву, все ж вида ється 
мало опе ра тив ним.

На жаль, вико рис тання нау ко мет рич них показ ни ків наштов ху ється і на 
цілий ряд інших про блем: деякі важ ливі дослі дження можуть зали ши тися 
неци то ва ними, ігно ру ється кон текст і при чини циту вань, нау ко мет ричні 
показ ники немож ливо засто су вати для оцінки якості робіт. Нау ко вець або 
жур нал можуть отри мати велику кіль кість циту вань за раху нок огля до вих 
ста тей, а не резуль та тів дослі джень. Висо кий імпакт-фак тор жур нал може 
легко заро бити, опуб лі ку вавши лише кілька часто цито ва них робіт, при 
цьому зали ша ється неві до мим, як добре вико рис то ву ва лася кожна стаття 
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жур налу і чи не обме жу ється їхній вплив лише вузь ко спе ці а лі зо ва ним 
колом фахівців.

У бага тьох кра ї нах світу нау ко мет ричні дані часто вико рис то ву ють 
під час при йн яття рішень щодо фінан су вання нау ко вих про ек тів дослід-
ниць ких груп, уста нов чи окре мих уче них. Фор мули під ра хунку показ-
ни ків від омі, що дає мож ли вість недоб ро со віс ним нау ко вцям, редак то рам 
та іншим заці кав ле ним сто ро нам вда ва тися до неетич них мані пу ля цій, 
спря мо ва них на штучне покра щання показ ни ків [9]. Так, напри клад, 
у редак то рів нау ко вих видань широко поши ре ною є прак тика заохо чу-
вання авто рів, які подали роботу на роз гляд, до циту вання ста тей, опуб лі-
ко ва них у попе ре дніх номе рах жур налу [10]. У кін це вому резуль таті 
це при зво дить до викрив лення показ ни ків і ста вить під сум нів над ій ність 
усього нау ко мет рич ного апарату.

Ці недо ліки кла сич ної нау ко мет рії зумо вили пошуки нових, додат-
ко вих інстру мен тів для моні то рингу та оцінки нау ко вої про дук тив ності.

Де далі більше вче них щоденно вико рис то вує у своїй роботі веб-інст-
ру менти, що при йн ято поєд ну вати з тер мі ном Веб 2.0: блоги, мік ро-
блоги (Twitter), соці альні мережі (LinkedIn, Facebook, ВКон такте, Google+), 
онлай нові мене джери даних (Mendeley, Zotero, CiteULike, Connotea). 
Усі зга дані нові форми кому ні ка ції також здатні від обра жати життя нау ко-
вого середо вища – обго во рення резуль та тів остан ніх дослі джень ціл ком 
може здійс ню ва тись в інтер нет-прос торі. Зрос тання онлайн-ак тив ності 
серед нау ко вців при вело до спроб ство рити нові інстру менти та мар кери, 
які б швидко від обра жали поши рення нових ідей, від крит тів у нау ко вому 
середо вищі. Про цеси ство рення й вивчення нових мет рик, побу до ва них 
на основі соці аль ного вебу для ана лізу та інфор му вання нау ко вого спів то-
ва риства, при йн ято об’єд ну вати під назвою алт мет рікс (altmetrics).

Ме тою статті є спроба пере ві рити мож ли вість засто су вання інстру-
мен тів алт мет рікс для дослі дження нау ко вої веб-ак тив ності віт чиз ня них 
уче них на сучас ному етапі роз витку вебу та про дук тив ності укра ї нсь кої 
ака де міч ної веб-спіль ноти.

Ал т мет рікс вихо дить за межі тра ди цій ного цитат-ана лізу і будує свої 
роз ра хунки на основі показ ни ків вико рис тання веб-до ку мен тів (напри-
клад, кіль кості заван та ження чи пере гля дів), а також на дослі дженні 
онлайн-ау ди то рії, серед якої роз по всю джу ються і вико рис то ву ються 
нау кові доку мен тів.

Ви ко рис тання алт мет рікс не лише дає змогу діз на тися про акту альні 
впли вові нау кові пуб лі ка ції, а й дослі дити, як саме від бу ва ється цей вплив. 
На думку авто рів Мані фесту алт мет рікс, у неда ле кому май бу т ньому 
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впли во вість нау ко вих пуб лі ка цій визна ча ти меться чотирма основ ними 
спо со бами, у тому числі й за допо мо гою інстру мен тів алт мет рікс (рис. 1).

Рис. 1. Чотири спо соби вимі рю вання впливу нау ко вих доку мен тів [7]

А л тм е тр ікс-в им ір юва ння пров одят ься д ов олі шви дко (д ек іл ька днів 
або т и жнів), за д оп ом огою від кр ит ого API для збору д аних. Анал ізу ючи 
н а ук ову веб-а кт и вність, м о жна д і зн атись про спіл ьне в ик ор и ста ння 
п е рв і сних р езул ьт атів д осл іджень, о бг ов оре ння в ик ор и ст аних під ходів 
та м ет одів (а не всієї ста тті), к оме нт арі та з аув аже ння експ е ртів, які 
за трад иці йн ого проц есу р ец е нз ува ння не б ули б д ост у пн ими для 
п ер егл яду будь-як ому к ор и ст ув ачу мережі.

Зр о ста ння в ик ор и ста ння н а ук овц ями і нте рнет-і н с тр ум е нтів д ало 
п оштовх для роз ви тку н ових г ал узей знань, з о кр ема в еб ом е трії, з авда нням 
якої є в ивче ння к іл ьк о сті ств оре ння й в ик ор и ста ння і нф о рм аці йних р есу-
рсів, кон стр у кцій та техн ол огій, за д оп ом огою біблі ом е тр и чн ого та і нф оме-
тр и чн ого під ходів [2]. Т ому слід з аув аж ити, що м ет оди д осл ідже ння а л тме-
трікс не є т от о жн ими в еб ем о трії і ф ок ус уют ься с аме на сми сл ов ому змі сті 
веб-д ок ум е нтів: ім’я к ор и ст ув ача, ч ас ові м і тки, т еги [11].

П е ршим в ид а вцем, що з ап у стив прогр аму для в им ір юва ння в ик ори-
ста ння к о жної з опу бл ік ов аних статей (article-level metrics), став 
PLoS (Public Library of Science), який у б ер е зні 2009 р. д озв олив н а уков ому 
спі вт ов ар и с тву ств ор юв ати свої вла сні оці нки в а рт о сті п у бл ік ацій. Д аний 
н абір п ок а зн иків п ов инен д оп ом аг ати к ор и ст ув ачам в изн ач ати значе ння 
ста тті як для к о жн ого окр ем ого к ор и ст ув ача, так і для н а ук ов ого т ов ар и-
с тва з аг алом [5].
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Р ег ул я рно оно вл юв ані д ані в идань PLoS м о жна п од іл ити на к іл ька 
к ат ег орій: ц ит ува ння, в ик ор и ста ння, зга дки ста тті в ЗМІ та блогах, с оц і-
ал ьні і нстр ум е нти, оці нка читачів.

Ста тті PLoS пре дст а вл ено в трьох ф о рм атах (HTML, PDF, XML), 
окр емо щ одо к о жн ого ф о рм ату ф і кс уєт ься стат и ст ика п ер егл ядів ста тті. 
PLoS н адає і нф о рм ацію щ одо ц ит ува ння ста тті згі дно з д ан ими Scopus, 
Web of Science, PubMed Central, CrossRef. Вказ уєт ься к іл ькість ц ит увань, 
від на йд ених на к о жн ому з цих р есу рсів, а т акож н ав одят ься стор і нки, 
що м і стять п ос ила ння на кон кр е тну ста ттю. Щоб в ияв ити зга дки статей 
ж у рн алів PLoS у блогах в ик ор и ст ов уют ься а гр ег ат ори: Researchblogging.
org та Nature Blogs. Оск іл ьки д ані а гр ег ат ори не в змозі охоп ити в ел ику 
к іл ькість блогів, н ад аєт ься п ос ила ння на П ошук у блогах від Google.

Н ав ед ено стат и ст ику і із серв ісів с оц і ал ьних з акл адок (CiteULike, 
Connotea, Mendeley) – скіл ьки р азів ста ттю б уло д од ано д осл і дн ик ами 
або д осл і дн иц ьк ими групам. Т акож від ст еж уєт ься п ош ире ння і нф о рм ації 
про ста тті PLoS ч ерез п оп ул я рні н есп ец і ал із ов ані с оц і ал ьні м ер ежі. 
Врах ову ючи стр і мкі т е мпи зро ста ння к іл ьк о сті к ор и ст ув ачів цих м ереж, 
д осл і дн ики д ед алі ч а ст іше в ик ор и ст ов ують с аме їх як к анал н а ук ової 
к ом ун ік ації.

Т акож пла тф о рма PLoS дає м о жл ивість к ор и ст ув ачам з ал иш ати 
к оме нт арі та н от а тки про ста тті. К оме нт арі прох одять м од ер ацію, в они 
не м ожуть б ути анон і мн ими, і ч ит ачі п ов инні д отр им ув ат ися к ер і вних 
при нц ипів PLoS для к оме нт арів.

П і сля п ояви п е рших о бґр у нт ов аних проп оз ицій щ одо м о жл ив ого 
в ик ор и ста ння о нла йн ових с оц і ал ьних серв ісів для оці нки, н ез аб аром 
з’я в ил ися не л ише е мп ір и чні д осл ідже ння, а й п е рші р об очі о нла йн ові 
і нстр ум е нти для пров еде ння п од і бних д осл іджень [8].

Ро згл ян емо д еякі з них.
Altmetric (http://altmetric.com) – л о ндо нс ький ста ртап, що з ос ередж ений 

на під вище нні яко сті м ер еж ен ого оцін юва ння статей. Altmetric спост ер ігає 
за с оц і ал ьн ими м ер еж ами, серв іс ами, сайт ами ЗМІ і від сл і дк овує будь-які 
згад ува ння н а ук ових п у бл ік ацій. Із с ер ед ини с і чня 2012 р. сервіс щ оде нно 
від ст ежує при бл и зно 3 тис. унік ал ьних статей. На  сьог одні Altmetric 
проп онує безк о шт о вний б у км а р клет для трьох п оп ул я рних бра уз ерів 
Chrome,Firefox і Safari, що зді й снює шви дкий аналіз та оцін юва ння 
с оц і ал ьн ого впл иву н а ук ових веб-п у бл ік ацій. Р езул ьтат в ід обр аж аєт ься 
у в игл яді р і зн об а р вн ого к ола, у центрі якого роз міщ ено оці нку, а к ожен 
к олір від пов ідає джер елу, у якому б уло в ия вл ено зга дку про д ану н а ук ову 
п у бл ік ацію (с иній – Twitter, ж о втий – блоґи, ч е рв оний – ЗМІ т ощо). Оці нка 
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з ал ежить від к іл ьк о сті згадок та а вт ор ит е тн о сті джерел, р езул ьт ати від 
о дн ого й т ого ж джер ела не с ум у ют ься.

Total-Impact (http://total-impact.org) – цей веб-с е рвіс дає м о жливість 
шви дко й легко п ер егл яд ати вплив р езул ьт атів д осл іджень. Сайт 
при знач ено для д осл і дн иків, що х очуть д і зн ат ися скіл ьки р азів їх р об оту 
б уло з ав а нт аж ено, д од ано в з акл а дки чи згад ано в п ові до мле ннях 
на с оц іал ьних р есу рсах, для д осл і дн иц ьких груп, що б аж ають д і зн атись 
про вплив своїх н а ук ових р обіт, та для упра вл і нців від кр итих еле к тронних 
а рх івів, які за д оп ом огою Total-Impact зможуть п ові дом ити к ор и ст ув ачів 
про в ик ор и ста ння д еп оз итів.

Total-Impact від сл і дк овує ш ир окий спектр веб-об’є ктів, у т ому ч и слі 
д ок ум е нти, б ази д аних, прогр а мне з абе зп ече ння, препр и нти і през е-
нт ації. М е тр ики роз рах ов уют ься на о сн ові р і зних джерел, с еред яких д ані 
з CrossRef, Mendeley, Slideshare, Dryad, PLoSALM, PLoSsearch, Facebook, 
CiteULike, Wikipedia, Delicious, PubMed, Topsy, Research Blogging, GitHub.

ReaderMeter (http://readermeter.org) – сайт ств орює стат и ст и чні 
д і а гр ами в ик ор и ста ння р обіт а вт орів на о сн ові д аних, отр им аних ч ерез 
Mendeley API. ReaderMeter – сво єр і дна ада пт ація двох п оп ул я рних 
н а ук ом е тр и чних п ок а зн иків (H-і ндекс і G-і ндекс), при роз рах у нку яких 
з амість клас и чних ц ит увань в ик ор и ст ов уют ься с оц і ал ьні з акл а дки. 
Д аний вид анал ізу м оже д оп ом о гти в ияв ити п ош ире ння впл иву н а ук ових 
р обіт у р еж имі р е ал ьн ого ч асу, що б уло б н ем о жл ивим при роз рах у нку 
цих п ок а зн иків на о сн ові трад иці йних цитувань.

ScienceCard (http://sciencecard.org) – веб-с е рвіс, що збирає зга дки 
всіх н а ук ових праць, опу бл ік ов аних а вт ором. ScienceCard дає змогу 
д ослі дн ику ств ор ити й під тр им ув ати з м ін ім ал ьн ими з уси лл ями 
н а ук овий профіль, а т акож експ о рт ув ати і нф о рм ацію про в ик ор и-
ста ння своїх р обіт в о дн ому з д ост у пних ф о рм атів. ScienceCard б удує 
звіти, опир аючись на унік ал ьні іде нт иф ік ат ори а вт орів та д ок ум е нтів. 
На  сьог одні ScienceCard під тримує л ише іде нт иф ік ат ори від Microsoft 
Academic Search і AuthorClaim для а вт орів та Ц и фр овий іде нт иф ік атор 
об’є кта (DOI), але в майб у т ньому а вт ори серв ісу план ують вве сти в дію 
ще к іл ька іде нт иф ік ат орів.

Для ств оре ння о бл ік ов ого з ап ису в ScienceCard п отр і бно увійти 
в сервіс ч ерез Twitter і д од ати один з іде нт иф ік ат орів а вт ора. ScienceCard 
б уде отр им ув ати д ані про всі д ок ум е нти, п ов’яз ані з цим іде нт иф ік ат ором, 
і в ід обр аж ат име н ая вні про них зга дки в м ер ежі (п ос ила ння, з акл а дки і 
т. ін.). П і сля н ал а шт ува ння о бл ік ов ого з ап ису всі звіти оно вл юв ат имут ься 
а вт ом ат и чно. ScienceCard знах одить ц ит ува ння статей у Twitter, Mendeley, 
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PubMed Central, CiteULike, Scopus, Microsoft Academic Search і CrossRef 
та дає м о жл ивість пров од ити п ошук к ор и ст ув ачів за іменем або за н і к-
не ймом с оц і ал ьної м ер ежі Twitter.

PaperCritic (http://www.papercritic.com) – веб-с е рвіс проп онує д ослі-
дн икам зру чний спосіб м он іт ор и нгу всіх в идів звор о тн ого зв’я зку для 
своїх праць, а т акож дає змогу к о жн ому проан ал із ув ати р об оти і нших 
н а ук овців шляхом н ап иса ння р ец е нзії у п овн і стю від кр ит ому н а ук ов ому 
с ер ед ов ищі. К ор и ст ув ачам проп он уєт ься оцін ити джер ела д осл ідже ння, 
й ого ориг ін ал ьність, а рг ум е нт ацію та д ост у пність в икл аду. Т акож к ор и-
ст ув ачі м ожуть р ек ом е нд ув ати ста ттю і ншим, оцін ити р івень скл а дно сті 
м ат ер і алу і, що н ем ал ов а жно, з ал иш ити і нф о рм ацію про вла сний н а ук овий 
р івень у д аній г ал узі. Щоб в ик ор и ст ов ув ати PaperCritic п отр і бно м ати 
о бл ік овий з апис Mendeley. Для к ор и ст ув ачів д ан ого біблі огр аф і чн ого 
м ен еджера також про по ну ються додат кові функ ції покра щання орга ні-
за ції влас ної біб лі о теки – пошуку від гу ків на доку менти, що зна хо дять 
у біб ліо теці корис ту вача.

Arnetminer (http://arnetminer.org) – інстру мент ана лізу соці аль них мереж, 
при сто со ва ний для вияв лення зв’яз ків між дослід ни ками, кон фе рен ці ями 
та пуб лі ка ці ями, шля хом збору пер со наль них даних, вка за них у пуб лі-
ка ціях, що доступні в мережі Інтер нет. Arnetminer дає змогу отри мати 
кон тактну інфор ма цію дослід ника, його ста тис тику циту вань, оцінку ака де-
міч них досяг нень, нау кові інте реси. Крім того, можна здійс ню вати пошук 
най важ ли ві ших нау ко вих захо дів із зада ної про бле ма тики дослі джень, 
чи викла да чів, що чита ють курси з від по від ної нау ко вої про бле ма тики. 
На сьо го дні Arnetminer міс тить інфор ма цію про понад 6 тис. кон фе рен цій, 
3 200 тис. пуб лі ка цій та збе рі гає при близно 700 тис. про фі лів дослід ни ків.

На від міну від бага тьох інших країн світу нау ко мет ричні показ ники для 
регу лю вання роз витку науки в Укра їні не так широко вико рис то ву ються, 
і вико рис тання їх, як пра вило, має пооди но кий харак тер. Так, напри клад, 
дані нау ко мет рич ної бази даних Scopus щодо кіль кості та цито ва ності 
робіт слід вка зу вати для пред став лення робіт на здо буття Дер жав них 
пре мій Укра їни в галузі науки і тех ніки та на здо буття щоріч них пре мій 
Пре зи дента Укра їни для моло дих уче них. Також показ ники Scopus 
в Укра їні слу гу ють як один із чин ни ків оцінки резуль та тив ності нау ко вої 
та нау ково-тех ніч ної діяль ності вищих навчаль них закладів.

Зва жа ючи на те, що біль шість укра ї нсь ких нау ко вців дру кує свої роботи 
у віт чиз ня них жур на лах та має нала го джені кон такти з нау ко вцями країн-
су сі дів, а пред став лення цієї актив ності не зафік со ване сві то вими нау ко-
мет рич ними базами, то отри мані показ ники є часто мало ін фор ма тив ними. 
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Вико рис тання нових інтер нет-мож ли вос тей для нау ко вої кому ні ка ції 
не лише здатне покра щити інтег ро ва ність укра ї нсь ких уче них у сві тові 
нау кові про цеси, а й вод но час ожи вити і віт чиз няне нау кове життя, акти ві-
зу вати кор по ра тивні зв’язки, нау кові поле міки й дис ку сії [12].

За такого пере бігу подій засто су вання роз ра хун ків алт мет рікс до укра ї-
нсь кого нау ко вого інтер нет-се ре до вища може бути пре крас ним допов-
нен ням, а в умо вах обме же ної перед плати, і аль тер на ти вою комер цій них 
нау ко мет рич них баз.

Пе ре шко дою для широ кого вико рис тання показ ни ків алт мет рікс може 
стати три вала невпо ряд ко ва ність віт чиз ня ного веб-прос тору. Зро зу міло, 
що для того, щоб від найти згадки про доку мент, веб-сер ві сам спо чатку 
потрібно пра вильно іден ти фі ку вати сам доку мент у мережі. Для цього, 
напри клад, може бути вико рис та ний циф ро вий іден ти фі ка тор об’єкта 
сис теми Digital Object Identifi er (DOI), кожен з яких є уні каль ним 
поєд нан ням цифр та літер і пов’я за ний з веб-дже ре лами, де ці об’єкти (або 
інфор ма ція про них) можуть бути знай дені. Інфор ма ція про веб-об’єкти 
може змі ню ва тися з часом, але заре єст ро вані уні кальні іден ти фі ка тори 
DOI зали ша ються незмін ними [16].

На сьо го дні сис тема DOI вже широко вико рис то ву ється у сві то вій 
прак тиці нау ково-ви дав ни чої діяль ності, але віт чиз няні видавці нау ко вої 
літе ра тури помітно від ста ють від сві то вого рівня – ні DOI, ні будь-яка 
інша ана ло гічна сис тема не вико рис то ву ються, що, без у мовно, спри чи няє 
роз по ро шення інфор ма ції та без сис тем ність роз витку укра ї нсь ких 
нау ко вих тенет.

У бага тьох пер со наль них бло гах дослід ни ків нау кові повід ом-
лення пере мі шу ються з осо бис тими, що може значно спо тво рити 
резуль тати алт мет рікс-ана лізу. Для вирі шення цієї про блеми вико рис-
то ву ються сис теми селек ції повід ом лень, такі, напри клад, як Research 
Blogging (http://researchblogging.org), яка про по нує спо сіб філь т ра ції 
повід ом лень бло гів, від би ра ючи лише повід ом лення про дослі дження, 
що напи сані екс пер тами у своїх галу зях. Подіб них віт чиз ня них укра ї-
но мов них сер ві сів поки немає. Від по відно, під час про ве дення дослі-
джень згадки нау ко вих ста тей на укра ї но мов них бло гах слід або вза галі 
не вра хо ву вати, або дослі джу вати без про ве дення попе ре днього від бору, 
що змен шить досто вір ність резуль та тів алт мет рікс-ана лізу.

Тому, поки для ефек тив ного вико рис тання інстру мен тів алт мет рікс 
під час дослі джень веб-про дук тив ності віт чиз ня них нау ко вців слід 
попе ре дньо від на хо дити доста т ньо добре інтег ро ва них у сві то вий 
нау ко вий про цес окре мих осіб чи спіль ноти.
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Аль тер на ти вою наразі зали ша ється дослі дження URL-ад рес укра ї-
нсь ких нау ко вих ресур сів, проте під час про ве дення подіб ного дослі-
дження не вда лось отри мати репре зен та тив них резуль та тів. Так, 
за допо мо гою веб-сер вісу Total-Impact 26 квітня 2012 р. було про ве дено 
дослі дження URL-ад рес 15 актив них репо зи та ріїв вищих навчаль них 
закла дів Укра їни. Для п’яти інсти ту цій них репо зи та ріїв веб-сер ві сом 
Total-Impact було знай дено лише по одній згадці в соці аль них мере жах, 
решта адрес – без зга док. У цей же час не вини кає сум ні вів у функ ці о-
наль ності сер вісу, оскільки при ана лізі URL-ад реси тема тич ного репо зи-
та рію E-prints in Library and Information Science (http://eprints.rclis.org) 
веб-сер віс Total-Impact пока зує значно кращі резуль тати (рис. 2).

Рис. 2. Ана ліз URL-ад реси репо зи та рію E-prints in Library and Information 
Science за допо мо гою веб-сер віс Total-Impact

Од нією з най оче вид ні ших при чин отри мання таких дис про пор цій них 
резуль та тів є нена лежна рек ламна веб-по лі тика дослі джу ва них віт чиз-
ня них елект ро нних архі вів та недо статня роз ви не ність віт чиз ня ної 
нау ко вої веб-куль тури. Крім того, Total-Impact ана лі зує лише вка зану 
веб-сто рінку, а не всі сто рінки сайту, і мож ливо деякі з робіт отри мали 
велику кіль кість від гу ків, яка зали ши лася не від обра же ною в резуль та тах 
дослі дження. Тому, під час ана лізу URL-ад рес, як і у випадку дослі джень 
з вико рис тання імен та прі звищ нау ко вців, слід реко мен ду вати про ве-
дення попе ре днього укла дання списку URL-ад рес доку мен тів, автори 
яких доста т ньо інтег ро вані у сві то вий нау ко вий простір.

Усі ство рені онлайн-іс т ру менти алт мет рікс наразі пере бу ва ють 
на ста дії тес ту вання, та й сам новий під хід зали ша ється ще не доста т ньо 
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емпі рично пере ві ре ним. Однак за сучас них умо в, коли біль шість нау ко-
мет рич них інстру мен тів орі єн ту ються саме на дослі дження анг ло мов них 
доку мен тів, вико рис тання даних ана лізу полі лінг віс тич них соці аль них 
веб-сер ві сів вида ється зруч ною перс пек ти вою для нала го дження нових 
кана лів нау ко вої кому ні ка ції укра ї нсь ких учених.

Швид кість про ве дення роз ра хун ків алт мет рікс від кри ває цілий ряд 
мож ли вос тей для ство рення сис тем оці ню вання та селек ції нау ко вих 
дже рел у реаль ному часі. Замість того, щоб чекати роками виснов ків 
екс пер тів, тепер корис ту вач може швидко оці нити статтю, про ана лі-
зу вавши повід ом лення на бло гах, мік ро бло гах, соці аль них мере жах, 
соці аль них заклад ках. Біб лі о теки, засто со ву ючи інстру менти алт мет рікс, 
отри му ють мож ли вість інфор му вати чита чів про появу нових акту аль них 
дослі джень, про нові від криті дже рела нау ко вої інфор ма ції та про 
мож ли вий резо нанс, що отри мали в нау ко вому спів то ва ристві веб-до ку-
менти вче них – корис ту ва чів біб лі о теки. У перс пек тиві таку оцінку вчені, 
нау кові групи, уста нови змо жуть вико рис то ву вати як дода ток до тра ди-
цій ної екс перт ної оцінки та нау ко мет рич них показ ни ків.
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